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Die folgende Auflistung von BNE-orientierten Akteuren sowie von wald- und klimabezogenen 

Bildungsangeboten dient allen Interessierten als Hilfestellung und möchte auf beispielhafte 

Möglichkeiten der Wald-Klima-Bildung im Saarland hinweisen. 

Dieses Angebot entsteht im Rahmen des bundesweiten SDW-Projektes 

„Bildungsnetzwerk Wald und Klima – Die Klimakönner“ mit dem wir die strukturelle 

Verankerung der Themen Naturerfahrung, BNE, Wald und Klima im Bildungsalltag 

voranbringen möchten. Gefördert wird das Projekt über den Waldklimafonds, welcher 

gemeinsam vom Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL) und vom 

Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz und nukleare Sicherheit (BMU) getragen, aus 

Mitteln des Energie- und Klimafonds finanziert und von der Fachagentur für Nachwachsende 

Rohstoffe e.V. (FNR) als Projektträger umgesetzt wird. 

Mehr Informationen gibt es unter www.die-klimakoenner.de. 

Verantwortlich für das Projekt ist die Schutzgemeinschaft Deutscher Wald e.V. (SDW), 

ein gesetzlich anerkannter Naturschutzverband und eine Gemeinschaft von engagierten 

Waldschützer:innen, die die Schönheit und Gesundheit des Waldes erhalten wollen, 

gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung befürworten. Seit 1947 steht bei uns der 

Wald im Mittelpunkt. Unsere 25.000 Mitglieder sind in rund 350 SDW-Gruppen organisiert, 

die die aktive Naturschutzarbeit vor Ort umsetzen. Neben konkretem Waldschutz und 

waldbezogener Öffentlichkeitsarbeit steht seit Gründung der SDW die Waldpädagogik 

im Fokus unserer Arbeit. 

Weitere Informationen zur SDW gibt es unter www.sdw.de. 

mailto:klimakoenner@sdw.de
http://www.die-klimakoenner.de/
http://www.sdw.de/


 

 

 

Schutzgemeinschaft Deutscher Wald (SDW) Bundesverband e.V.  

Dechenstraße 8, 53113 Bonn 

0228 / 945 983 -0, info@sdw.de  

Allgemeines: 

Die SDW ist ein gesetzlich anerkannter Naturschutzverband und versteht sich als 

Gemeinschaft von engagierten Waldschützer:innen, die die Schönheit und Gesundheit des 

Waldes erhalten wollen, gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung befürworten. 

Wir setzen uns dafür ein, die natürlichen Lebensgrundlagen für Mensch, Tiere und Pflanzen 

zu erhalten und das Verhältnis der Menschen zum Wald zu verbessern. Seit 1947 steht bei 

uns der Wald im Mittelpunkt. Unsere 25.000 Mitglieder sind in rund 350 SDW-Ortsgruppen 

organisiert. Neben dem konkreten Waldschutz und der waldbezogenen Öffentlichkeitsarbeit 

legen wir unseren Fokus auf die Waldpädagogik. Es bestehen 15 SDW-Landesverbände. 

Der Bundesverband hat seinen Sitz in Bonn. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Das größte Bildungsprojekt der SDW, welches über den Waldklimafonds des  

Bundeslandwirtschaftsministeriums und Bundesumweltministeriums gefördert wird, lautet 

„Bildungsnetzwerk Wald und Klima – Die Klimakönner“. Schwerpunkt des Projekts sind 

bundesweite Fortbildungsangebote für (angehende) Pädagog:innen und waldpädagogisch 

Interessierte zu den Themen Wald, Klima, Naturerfahrung und BNE. 

Weitere Beispiele waldpädagogischer Angebote der SDW entnehmen Sie bitte den 

untenstehenden Links. 

Links:  

Homepage 

sdw.de 

Verweis auf unsere 15 SDW-Landesverbände  

sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende  

Waldpädagogische Projekte und Angebote 

sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik 

Sammlung kostenloser Bildungsmaterialien und Projekt-Homepage der Klimakönner 

bildungsserver-wald.de

mailto:info@sdw.de
http://www.sdw.de/
http://www.sdw.de/
https://www.sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende/
https://www.sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende/
https://www.sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik/
https://www.sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik/
http://www.bildungsserver-wald.de/
http://www.bildungsserver-wald.de/


 

 

 
▪ Bundesministerium für Ernährung 

und Landwirtschaft 
➢ www.waldkulturerbe.de  

▪ Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz, nukleare Sicherheit und 
Verbraucherschutz 

➢ umwelt-im-unterricht.de 
➢ bmuv.de/jugend/planet-a-umwelt-im-internet  
➢ bmuv.de/kids/start  

▪ Bundesministerium für Bildung 
und Forschung 

➢ BNE-Portal Kampagne - Lernmaterialien 

▪ Bundesamt für Naturschutz 

➢ naturdetektive.bfn.de  

▪ Umweltbundesamt – 
Für Mensch und Umwelt  

➢ umweltbundesamt.de/tags/ 
unterrichtsmaterial  

▪ FNR – Fachagentur 
Nachwachsende Rohstoffe 
➢ fnr.de/service/bildung-schule 

▪ Universität zu Köln - Institut für 
Biologiedidaktik 

➢ waldklima.uni-koeln.de  

▪ Arbeitsgemeinschaft Natur- und 
Umweltbildung e.V. 

➢ umweltbildung.de 

▪ Bundesverband der Natur- und 
Waldkindergärten 

➢ www.bvnw.de/angebote 

▪ "BildungKlima-plus-56" von 
NaturGut Ophoven und 

➢ 16bildungszentrenklimaschutz.de/projekt 

▪ OroVerde – Die Tropenwaldstiftung 
➢ regenwald-schuetzen.org  

▪ Stiftung Haus der kleinen Forscher 

➢ haus-der-kleinen-
forscher.de/de/praxisanregungen  

 
 
 

 

▪ Regionale Netzstellen 
Nachhaltigkeitsstrategien (RENN) 

➢ renn-netzwerk.de  

▪ Bildungscent e.V. 

➢ bildungscent.de/materialien 

▪ "Klimaexpedition" von Geoscopia  

➢ geoscopia.de/angebote 

▪ Klimawandel verstehen und handeln 

➢ klimawandel-schule.de  

▪ Eduversum GmbH 

➢ eduversum.de  

▪ Schools 4 Future 

➢ schoolsforfuture.net/de/accounts/ 
register/project/caw/    

▪ Scientists 4 Future 

➢ info-de.scientists4future.org  

▪ "Klima App" des WDR 

➢ https://www1.wdr.de/schule/digital/ 
unterrichtsmaterial/klima-app-generation-
klimawandel-100.html  

▪ Planet N 

➢ planet-n.de   

▪ Klimafakten.de 

➢ klimafakten.de   

▪ Datenbank Waldmeister 

➢ waldmeister.hausdeswaldes.de/show/ 
start    

▪ "Schools for Earth" von Greenpeace e.V.  

➢ greenpeace.de/ueber-
uns/umweltbildung/schools-earth  

▪ Community Klima e.V. 

➢ community-klima.de  

▪ Schule im Aufbruch 

➢ schule-im-aufbruch.de  

▪ Naturschule Deutschland e.V. 

➢ naturschule.de  

http://www.waldkulturerbe.de/
http://www.umwelt-im-unterricht.de/
http://www.bmuv.de/jugend/planet-a-umwelt-im-internet
http://www.bmuv.de/kids/start
https://www.bne-portal.de/SiteGlobals/Forms/bne/lernmaterialien/suche_formular.html?nn=33800
https://naturdetektive.bfn.de/
http://www.umweltbundesamt.de/tags/unterrichtsmaterial
http://www.umweltbundesamt.de/tags/unterrichtsmaterial
http://www.fnr.de/service/bildung-schule
https://waldklima.uni-koeln.de/
http://www.umweltbildung.de/
http://www.bvnw.de/angebote
https://16bildungszentrenklimaschutz.de/projekt/
https://www.regenwald-schuetzen.org/
http://www.haus-der-kleinen-forscher.de/de/praxisanregungen
http://www.haus-der-kleinen-forscher.de/de/praxisanregungen
http://www.renn-netzwerk.de/
http://www.bildungscent.de/materialien
https://www.geoscopia.de/angebote
https://klimawandel-schule.de/
https://klimawandel-schule.de/
https://schoolsforfuture.net/de/accounts/register/project/caw/
https://schoolsforfuture.net/de/accounts/register/project/caw/
https://info-de.scientists4future.org/
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www.planet-n.de/
https://www.klimafakten.de/
http://waldmeister.hausdeswaldes.de/show/start
http://waldmeister.hausdeswaldes.de/show/start
https://www.greenpeace.de/ueber-uns/umweltbildung/schools-earth
https://www.greenpeace.de/ueber-uns/umweltbildung/schools-earth
https://community-klima.de/
https://schule-im-aufbruch.de/
https://naturschule.de/index.php


 

 

Zentrum Bildung für Nachhaltige Entwicklung Saarland 

Zentrum BNE am Landesinstitut für Pädagogik und Medien (LPM) 

Wendelinushof, Ostertalstraße, 66606 St. Wendel 

06851 / 830 994, c.mentz@lpm.saarland.de   

Allgemeines:  

Das Zentrum Bildung für Nachhaltige Entwicklung (BNE) am Landesinstitut für Pädagogik und 

Medien (LPM) bietet Angebote zur Beratung und Unterstützung von Schulen bei der 

Implementierung von Bildung für nachhaltige Entwicklung, Fortbildungsveranstaltungen, 

pädagogischen Tagen zum Thema BNE sowie Vermittlung von Kooperationspartnern.  

Des Weiteren vernetzen wir Schulen, die an dem Thema BNE interessiert sind.  

Wir bieten darüber hinaus Unterrichtsmaterialien, Filme, Projektkisten sowie Literatur zur 

Ausleihe an. Gerne unterstützen wir auch bei der Recherche von Materialien.  

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

▪ Initiative Draußenpädagogik als Kooperation der Grundsatzthemen BNE und Kulturelle 

Bildung sowie der AG Natur- und Zoopädagogik am LPM. 

▪ Unterrichtsinhalte und Aktivitäten zum „Draußenlernen“ und Ideen zum Entdecken von 

attraktiven Lernräumen auch außerhalb des Schulgebäudes.  

▪ Wandertage mit Nachhaltigkeitseffekt: siehe Link zur Broschüre „Draußenwirkung“ 

▪ Zertifizierung zur Schule der Nachhaltigkeit  

▪ Zertifikatskurs "Bildung für Nachhaltige Entwicklung (BNE)" zur Ausbildung von 

Multiplikator:innen. Der Kurs vermittelt Lehrkräften Inhalte und handlungsorientierte 

Angebote einer "Bildung für Nachhaltige Entwicklung". 

Links:  

Homepage 

https://www.lpm.uni-sb.de/bne  

Draußenpädagogik 

https://www.lpm.uni-sb.de/typo3/index.php?id=6569  

Broschüre „Draußenwirkung“ 

https://www.lpm.uni-

sb.de/typo3/fileadmin/Benutzer/aussenstellen/Draussenwirkung/Draussenwirkung_final_klein.pdf  

Schule der Nachhaltigkeit 

https://www.lpm.uni-sb.de/typo3/index.php?id=6199  

Zertifikatskurs 

https://www.lpm.uni-sb.de/typo3/index.php?id=2065  

mailto:c.mentz@lpm.saarland.de
https://www.lpm.uni-sb.de/bne
https://www.lpm.uni-sb.de/bne
https://www.lpm.uni-sb.de/typo3/index.php?id=6569
https://www.lpm.uni-sb.de/typo3/index.php?id=6569
https://www.lpm.uni-sb.de/typo3/fileadmin/Benutzer/aussenstellen/Draussenwirkung/Draussenwirkung_final_klein.pdf
https://www.lpm.uni-sb.de/typo3/fileadmin/Benutzer/aussenstellen/Draussenwirkung/Draussenwirkung_final_klein.pdf
https://www.lpm.uni-sb.de/typo3/fileadmin/Benutzer/aussenstellen/Draussenwirkung/Draussenwirkung_final_klein.pdf
https://www.lpm.uni-sb.de/typo3/index.php?id=6199
https://www.lpm.uni-sb.de/typo3/index.php?id=6199
https://www.lpm.uni-sb.de/typo3/index.php?id=2065
https://www.lpm.uni-sb.de/typo3/index.php?id=2065


 

Gemeinsame Geschäftsstelle Bildung für Nachhaltige Entwicklung (BNE) 

Qualitätsentwicklung & Zertifizierung RLP/SL 

Brückener Straße 24, 55765 Birkenfeld 

Frau Yasmina Sommer, 06131 / 884 152 -212, info@bne-zertifiziert.de  

Allgemeines:  

Alle Bildungsanbieter der außerschulischen BNE in den Ländern Rheinland-Pfalz und 

Saarland bekommen Unterstützung durch die Einführung eines freiwilligen 

Zertifizierungssystems.  

Die BNE-Zertifizierung ist ein Teil des Entwicklungsprozesses der landesweiten 

Nachhaltigkeitsstrategie in Rheinland-Pfalz und im Saarland. Diese Zertifizierung ist ein gutes 

Instrument, um BNE in der außerschulischen Bildung voranzutreiben. Bildungsakteure 

bekommen die Möglichkeit ihre bestehenden Bildungsangebote zu reflektieren und im Sinne 

der BNE weiterzuentwickeln, um die Qualität der BNE-Bildungsangebote zu steigern. Die 

BNE-Zertifizierung ist für alle Bildungsanbietenden kostenlos und freiwillig. Der Prozess auf 

dem Weg zur Zertifizierung soll als Beratungs- und Unterstützungsangebot zur 

Weiterentwicklung der BNE-Angebote genutzt werden.  

Die BNE-Zertifizierung für beide Länder wird in einer Geschäftsstelle gebündelt. Diese 

Geschäftsstelle wird von Frau Yasmina Sommer besetzt und ist ans Nationalparkamt 

Birkenfeld angesiedelt. Frau Yasmina Sommer bietet individuelle Unterstützung beim 

Bewerbungsverfahren und begleitet die Bewerber auf ihrem Weg zum Qualitätssiegel. 

Kontaktaufnahme ist derzeit per Mail erwünscht unter info@BNE-zertifiziert.de. Die 

Bewerbungsunterlagen können ab sofort unter www.BNE-zertifiziert.de heruntergeladen 

werden.  

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Das BNE-Zertifikat – Der Weg zum Qualitätssiegel 

Flyer: bne-zertifiziert.de/downloads/#flyer  

Links:  

Homepage 

www.bne-zertifiziert.de 

  

mailto:info@bne-zertifiziert.de
https://bne-zertifiziert.de/downloads/#flyer
http://www.bne-zertifiziert.de/
http://www.bne-zertifiziert.de/


 

NABU Waldinformationszentrum und Urwald-Projekt 

Scheune Neuhaus, 66115 Saarbrücken 

Projekt „Urwald macht Schule“: 06881 / 936 19 17  

Allgemeines:  

„Seit 1997 gibt es den „Urwald vor den Toren der Stadt“ als Naturschutzgebiet und grünes 

Herz des Saarkohlenwaldes. Seit dieser Zeit wird dort im "Urwald" auf eine wirtschaftliche 

Nutzung des Rohstoffes Holz verzichtet. Dadurch kann sich die Natur dort in der ihr eigenen 

Weise entfalten Ganz langsam verändert sich das Erscheinungsbild des Waldes. Umgefallene 

Baume, ausgewaschene Wege, Baummoose, farbenprächtige Pilze, Blüten und bizarre 

Flechten überwuchern die Zeichen der Zivilisation. Verloren geglaubte Arten ursprünglicher 

Wälder und Auen kehren zurück, Baume sterben ab, Wege wachsen zu. 

Ein Entwicklungsprozess verändert Flora und Fauna. Schon heute sollen die Menschen an 

dieser natürlichen Entwicklung des Waldes teilhaben Der „Urwald vor den Toren der Stadt“ 

wird von der Deutschen Bundesstiftung Umwelt gefördert, weil es bundesweit das größte 

Wildnisgebiet in einer städtisch geprägten Landschaft werden soll. Ein spannender 

Gegensatz zu den klaren technischen Strukturen und Kräfte verbrauchenden 

Lebensgewohnheiten im städtischen Raum.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

▪ Urwald macht Schule = „Zwei- bis viertägige Veranstaltungen inklusive Übernachtung im 

Urwaldrevier, in der Scheune Neuhaus und dem WildnisCamp als Basislager. Im 

Vordergrund stehen das Ökosystem Wald, seine Entwicklung zum „wilden Urwald“ und 

der ganzheitliche Mensch.“ 

▪ „Das WildnisCamp ist eine Bildungseinrichtung im Urwaldprojekt. Hier finden zum 

Bespiel die Wald-Lese-Nächte statt. Auch das Schulprojekt „Urwald macht Schule“ und 

die angebotenen Ferienprogramme für Kinder und Jugendliche nutzen das WildnisCamp 

als Ausgangspunkt für ihre Aktivitäten im Urwald. Neben dem WildnisCamp steht auch 

ein Baumhaus für „wildnisgerechte“ Aktivitäten zur Verfügung.“ 

▪ Infopavillons = „Hier werden Besucher:innen im angrenzenden Wald selbst tätig und 

können Szenen, Geräusche und Fundstücke des Waldes interaktiv erleben.“ 

Links:  

Homepage und Quelle 

saar-urwald.de  

  

https://saar-urwald.de/den-urwald-erleben/oekopaedagogik/urwald-macht-schule
https://saar-urwald.de/den-urwald-erleben/willkommen-im-urwald-vor-den-toren-der-stadt/wildniscamp
https://saar-urwald.de/den-urwald-erleben/willkommen-im-urwald-vor-den-toren-der-stadt/infopavillons
https://saar-urwald.de/
https://saar-urwald.de/


 

Nationalpark Hunsrück-Hochwald 

Brückener Straße 24, 55765 Birkenfeld 

poststelle@nlphh.de  

Allgemeines:  

„Auf einer Fläche von 10.000 ha erstreckt sich der Nationalpark Hunsrück-Hochwald über die 

Hochlagen des Hunsrücks. Das Bundesamt für Naturschutz zählt das Gebiet schon heute zu 

einer „Hotspot-Region für biologische Vielfalt“. Urige Wälder und eine artenreiche Tier- und 

Pflanzenwelt prägen das Bild. Ein Mittelgebirge mit schier endlosen Waldarealen 

kennzeichnet die Landschaft und grenzt sie von den umliegenden, bekannten 

Weinanbaugebieten, der Mosel, dem Rhein, der Nahe und der Saar ab.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

▪ Angebote für Schulen und Kitas 

▪ Verleih von Nationalpark-Boxen zur Ergänzung des Unterrichts oder von Projekten 

▪ Ideen, Materialien und Informationen sowie Fortbildungsangebot für Pädagog:innen 

Links:  

Homepage und Quelle 

nlphh.de  

  

mailto:poststelle@nlphh.de
https://www.nlphh.de/umweltbildung/angebote-schule-kita/
https://www.nlphh.de/umweltbildung/nationalpark-boxen/
https://www.nlphh.de/umweltbildung/wildnis-bildet-lehrer/
https://www.nlphh.de/
https://www.nlphh.de/


 

Ökologisches Schullandheim Spohns Haus 

Dekan-Schindler-Str. 13-14, 66453 Gersheim 

06843 / 589 990, info@spohnshaus.de  

Allgemeines:  

„Spohns Haus, das Ökologische Schullandheim Gersheim, ist die zentrale 

Umweltbildungseinrichtung in Sachen Bildung für nachhaltige Entwicklung (BNE) im 

Biosphärenreservat Bliesgau. Weiterhin fungiert die Einrichtung als Begegnungsstätte für 

den europäischen Jugendaustausch. Ob Schulen oder Jugendgruppen, ob Vereine oder 

Verbände – Spohns Haus ist der  Ansprechpartner für BNE und Austauschprojekte in der 

Biosphäre Bliesgau.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Für Aufenthalte im Schullandheim Spohns Haus werden pädagogische BNE-Programme 

angeboten, die individuell zusammengestellt werden können. Je nach Zielgruppe und 

Aufenthaltsdauer können mehrere Module aus verschiedenen Themenbereichen ausgewählt 

werden, die eine Auseinandersetzung mit Nachhaltigkeit und Herausforderungen des 

globalen Wandels ermöglichen. Zum Thema Wald gibt es vier Module sowie 

Ganztagesprogramme. 

Der Bliesgau-Bound ist eine interaktive Handy-Rallye, die wie eine geführte Wanderung mit 

Informationen über Gersheim und die vielseitigen Lebensräume des Biosphärenreservats 

Bliesgau funktioniert. 

Links:  

Homepage und Quelle 

spohnshaus.de  

  

mailto:info@spohnshaus.de
https://spohnshaus.de/paedagogische-module/module/
https://spohnshaus.de/paedagogische-module/module/wald/
https://spohnshaus.de/paedagogische-module/bliesgau-bound/
https://spohnshaus.de/
https://spohnshaus.de/


 

Netzwerk Entwicklungspolitik im Saarland (NES) e.V. 

Evangelisch-Kirch-Str. 8, 66111 Saarbrücken 

0681 / 938 52 35, info@nes-web.de  

Allgemeines:  

„Das Netzwerk Entwicklungspolitik im Saarland (NES) e.V. ist Dachverband saarländischer 

Nichtregierungsorganisationen, Vereine, Initiativen und Einzelpersonen, die sich 

entwicklungspolitisch engagieren: in Nord-Süd-Projektpartnerschaften, in 

Schulpartnerschaften, in Weltläden und Fair-Handels-Initiativen oder in der 

entwicklungspolitischen Bildungsarbeit. Das NES ist eines der 16 entwicklungspolitischen 

Landesnetzwerke, die sich bundesweit in der Arbeitsgemeinschaft der Eine Welt 

Landesnetzwerke (agl) organisieren.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

▪ BNE-Starterkits für saarländische Schulen inklusive eines Fortbildungsangebots für 

Lehrkräfte (Termine: www.lpm.uni-sb.de) 

▪ Lifestyle@pro-Klima als Schulprojekt mit Unterrichtseinheiten und Aktionswochen 

▪ Bildungsangebote für Kinder und Jugendliche zum Globalen Lernen 

Links:  

Homepage und Quelle 

nes-web.de  

 

 

 

 

 

  

mailto:info@nes-web.de
https://www.nes-web.de/bildungsangebote/bne-starterkits-fuer-saarlaendische-schulen/
http://www.lpm.uni-sb.de/
https://www.nes-web.de/bildungsangebote/lifestyle-pro-klima/
https://www.nes-web.de/bildungsangebote/bildungsangebote-kinder-und-jugendliche/
https://www.nes-web.de/start/
https://www.nes-web.de/start/


 

Für Ergänzungen sind wir stets offen. Sprechen Sie uns 

einfach über klimakoenner@sdw.de an! 

 

Name 

Anschrift 

Kontakt 

Allgemeines:  

 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

 

Links:  

 

 

 

mailto:klimakoenner@sdw.de

